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КОНТРОЛЬНО-ОЦІНЮВАЛЬНА ДІЯЛЬНІСТЬ УЧИТЕЛЯ: 
ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ

У статті аналізуються різні підходи до проблеми контрольно-оцінювальної діяльності вчи-
теля, виокремлено спільні ознаки контрольно-оцінювальної діяльності педагога. Визначено ряд 
умінь учителя для організації та здійснення успішного контролю та оцінювання за навчальною 
діяльністю школярів.
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Орієнтація суспільства на забезпечення якості сучасної освіти вимагає від учителя 

вміння розв’язувати професійні завдання педагогічної діяльності, які відповідають викликам 
часу, зокрема й ті, що пов’язані з контролем і оцінюванням успішності школярів. Водночас, як 
свідчить практика, вчителі у своїй професійній діяльності здебільшого застосовують тради-
ційні підходи і форми аналізу, контролю й оцінювання результатів навчальної діяльності 
учнів. Для сучасної загальноосвітньої школи важливо, щоби вчитель оцінював навчальні 
досягнення школярів на максимально достатньому рівні, оскільки контроль і оцінювання 
в навчально-виховному процесі мають велике значення для формування особистості учня. 
Із  змінами у підходах до якості освіти, у вимогах, які висуває суспільство до сучасного 
педагога актуалізується потреба у нових підходах до контролю й оцінювання успішності 
школярів.

Результати теоретичного аналізу наукових досліджень (Ш. Амонашвілі, А. Алексюк, 
С. Близнюк, К. Делікатний, Г. Ксензова, В. Паламарчук, І. Підласий, В. Полонський, В. Рисс, 
Е. Стоунс, В. Сухомлинський та ін.), ретроспективний аналіз власної педагогічної діяльності, 
вивчення методичної літератури з даної проблематики дали змогу виявити різні підходи до 
контрольно-оцінювальної діяльності педагога та виокремити їхні спільні ознаки.

У наукових доробках багатьох науковців досліджувалися функції перевірки, контролю 
й оцінювання знань в навчальному процесі, вимоги до знань, умінь та навичок учнів, методи 
контролю. Також у психолого-педагогічних дослідженнях висвітлювалися проблеми вихов-
ного впливу оцінювання (виховна функція), аналізувався вплив педагогічної оцінки на 
формування самооцінки школяра, на інтерес та відношення учня до навчального предмета. 
На думку багатьох науковців, важливим для розуміння шляхів формування та функціонування 
оцінювання є поділ на процес та результат. Водночас у всіх дослідженнях з даної проблеми 
бачимо різні підходи до розуміння термінів «оцінка», «оцінювання», «контрольно-оцінювальна 
діяльність». 

Мета статті – на основі теоретичного аналізу науково-педагогічних джерел здійснити 
характеристику підходів до контрольно-оцінювальної діяльності вчителя та визначити вміння 
педагога для організації та здійснення успішного контролю й оцінювання навчальних досяг-
нень учнів. 
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Науковці (В. Давидов, Д. Ельконін, Л. Фрідман та ін.) розглядають педагогічне оціню-
вання і контроль в межах певної діяльності педагога (гностичної, управлінської та ін.), 
зазначаючи, що контрольно-оцінювальна діяльність учителя – це один із етапів навчальної 
діяльності педагога. Контрольно-оцінювальний етап є завершальним у навчальній діяльності 
вчителя після мотиваційного й операційно-пізнавального. На цьому етапі забезпечується 
узагальнення вивченого матеріалу та підсумовуються результати роботи учнів з даної теми. 
Дослідники наголошують на взаємозв’язку всіх етапів навчальної діяльності. За такого 
підходу результатом контрольно-оцінювальної діяльності педагога є оцінка знань, умінь та 
навичок учнів.

Ряд дослідників (Ш. Амонашвілі, Е. Божович, Г. Ксензова, В. Полонський та ін.) зазна-
чають, що оцінювання успішності школярів – це самостійна діяльність, яка супроводжує 
професійну діяльність учителя. 

Дослідниками зазначено, що головною метою контрольно-оцінювальної діяльності 
вчителя є підсумковий контроль і оцінювання діяльності кожного учня за результатами 
вивчення будь-якої теми навчального матеріалу. Головними функціями контрольно-оціню-
вальної діяльності педагога визначено – навчальну, діагностичну, контролюючу, виховну. 
Так, Є. Перовський наголошував, що «оцінка знань учнів є вираження відношення між тим, 
що учень знає з даного питання програми, і тим, що він має знати у даний момент навчання. 
Оцінювання – це не просто завершальний акт перевірки, який полягає в тому, що вчитель 
ставить той чи інший бал або виголошує словесне оцінне судження» [6, с. 442-443]. Головними 
функціями оцінювання науковець вважає виховну, стимулюючу й орієнтуючу. Для диферен-
ціації оцінки науковець пропонує поєднувати бал з оціночним судженням. 

Ш. Амонашвілі вважає, що оцінка є діяльністю оцінювання, тобто «оцінка – це процес, 
діяльність оцінювання, яка здійснюється людиною; оцінка ж є результатом цього процесу, 
діяльності, їхнім умовно-формальним відображенням» [2, с. 12]. Головне завдання вчителя 
науковець вбачає в тому, щоби навчити учня самооцінювати свій поступ в учінні [3, с. 41]. 
Серед функцій процесу оцінювання науковець виокремлює стимулюючу, стверджуючи, що 
оцінювання є могутнім стимулом розвитку мотивів навчальної діяльності школярів. У процесі 
оцінювання вчитель має оцінювати якість знань, умінь та навичок, що формуються в учнів в 
процесі навчання, а також вказувати на шляхи їх удосконалення. Головними засобами оцінки 
є розгорнуті оцінні судження. 

Схожі погляди на процес оцінювання і в А. Алексюка, який стверджує, що «оцінювання 
знань – це активний систематичний і водночас разовий процес. Учитель не просто фіксує 
результати відповіді або письмової роботи учня, а відзначає його успіх вказує на недоліки, 
заохочує до подальшої роботи» [1, с. 215-216]. Головними функціями оцінювання, на думку 
науковця, є мотиваційна і стимулююча. Оцінка має бути мірою навченості учня, однак педаго-
гічна сутність її подекуди є значно ширшою, оскільки вона характеризує ті чи інші риси учня 
як особистості. 

В. Полонський визначає контрольно-оцінювальну діяльність учителя як процес, тобто 
оцінювання знань учнів – систематичний процес, що полягає у відповідності фактичних знань, 
умінь, навичок учнів до запланованих [7, с. 23]. Розкриваючи сутність процесу оцінювання, 
науковець виокремлює в ньому наступні компоненти: визначення цілей навчання; вибір 
конкретних завдань за допомогою яких можна здійснити перевірку запланованих цілей; оцінку 
чи інший спосіб визначення результатів перевірки. Важливими функціями оцінювання успіш-
ності школярів науковець вважає навчальну, контролюючу та виховну. Також наголошує на 
важливості оцінювального компонента в навчально-виховному процесі, оскільки перевірка й 
оцінювання знань – необхідна ланка цього процесу. Науковець вважає, що додаткове комен-
тування вчителем оцінки значно підсилить її навчальний ефект. 
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Заслуговують на увагу контрольно-оцінювальні підходи талановитого педагога-майстра 
В. Шаталова, який під час контролю знань учнів використовував «листки відкритого обліку 
знань». У випадку невиконання учнем навчальних завдань, педагог залишав порожньою 
першу клітинку у відомості відкритого обліку знань. В. Шаталов зазначав, що «в сучасній 
методиці кожна оцінка – акт. Вона виставляється імперативно і виправленню не підлягає. 
Звідси підтирання, підробки, ухиляння від записів. У новій методиці може бути виправлена 
будь-яка оцінка, а це вже прогрес» [11, с. 125]. Водночас у традиційній методиці оцінки є 
швидкоплинними і, ковзаючи по поверхні свідомості, не залишають в пам’яті майже жодних 
залишкових реакцій. Всупереч традиційному виставленню оцінок, листок відкритого обліку 
знань є послужним списком кожного учня [11, с. 120].

На важливості контролю у навчально-виховному процесі школи наголошував 
К.  Делікатний, зазначаючи, що контроль знань, який є органічною частиною процесу 
навчання, водночас є засобом керування, корекції і стимулювання, настільки важливий 
компонент навчального процесу, що «без нього не може бути ні навчання, ні самої школи. 
Смисл контролю знань становить оцінка, яка виявляється у різних формах: словесній і 
бальній, якісній і кількісній», а «оцінювання знань – це активний, систематичний процес» 
[4, с. 44]. Учитель оцінює не лише знання учнів, а й певні якості (старанність, працелюб-
ність, здібності, психологічні особливості), важливими також є оцінні судження («проко-
ментована оцінка») педагога про якість виконаної учнем роботи, які скеровують його дії у 
потрібне русло. Водночас оцінка фіксує рівень досягнутих учнями результатів і є важливим 
засобом стимулювання до навчання. На підставі оцінки формуються різні навчальні мотиви, 
зокрема пізнавальні, обов’язку, відповідальності, почуття успіху, задоволення від досягнутих 
результатів. 

Російська дослідниця Г. Кзензова, аналізуючи контрольно-оцінювальну діяльність 
учителя, зазначає, що метою цієї діяльності є розвиток у школярів адекватної самооцінки. 
Дослідниця виокремлює таку функцію контрольно-оцінювальної діяльності вчителя як регуля-
тивну, а також наголошує на взаємозв’язку оцінювальної діяльності та технології навчання 
[5, с. 46]. Оскільки, на думку науковця, оцінюватися має ступінь індивідуального поступу 
дитини в саморозвитку, то результатом контрольно-оцінювальної діяльності вчителя повинна 
бути адекватна самооцінка школяра. 

Проблеми контролю й оцінювання в навчально-виховному процесі не залишали 
байдужими жодного науковця. Так, М. Скаткін, підкреслював, що під час оцінювання 
успішності школярів необхідно змістити акцент із уміння відтворити майже дослівно текст 
підручника на розуміння ключових фактів, понять, законів, теорій, вміння самостійно 
здобувати і застосовувати знання, міркувати, доводити, розв’язувати нові, нестандартні 
задачі [8,  с.  55-56]. На певну залежність оцінювання від цілей навчання наголошує і 
Н. Тализіна, «оцінка і контроль безпосередньо залежить від цілей навчання. Одні і ті ж 
показники засвоєння при різних цілях навчання мають бути оцінені різними балами» 
[10, с. 131]. Дослідниця, зокрема, зазначає, що оцінка знань з предмета має бути оцінкою 
рівня засвоєння учнем знань з цього предмета. І абсолютно недопустимо, аби оцінка була 
засобом покарання – це «педагогічне невігластво», оскільки дитина має право на помилку, 
а обов’язок учителя полягає у допомозі уникнути її або виправити. Водночас учні мають 
знати, що процес засвоєння має свої часові межі й закінчується певним результатом, який 
буде оцінюватися [10, с. 121]. 

Контроль і оцінювання важливі компоненти навчально-виховного процесу. Е. Стоунс 
зазначав, що оцінювання має бути частиною системи навчання, взаємодіяти як з нею, так 
і з завданнями навчального процесу. Окрім того, вчений наголошував на «неперервності» 
оцінювання, а саме на оцінюванні, яке контролює навчання і забезпечує вчителеві зворотний 
зв’язок з учнями у ключових моментах вивчення матеріалу. Саме таке оцінювання діагностично 
пов’язане із завданнями навчання [9, с. 400-401]. 
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На важливості педагогічної уважності у процесі контрольно-оцінювальної діяльності 
педагога наголошує американський педагог Дж. Холт. Негативне оцінювання вчителем 
пізнавальних здібностей учнів призводить до різкого зниження у них інтересу до навчання і 
до заниженої самооцінки. Дж. Холт зазначає, що в учнів із заниженою самооцінкою спосте-
рігається відсутність бажання сприймати навчальний матеріал, вони не намагаються навіть 
зрозуміти його. Часом, навіть, схоплюючи ідею, швидко від неї відмовляються [12, с. 11]. Дитина 
втрачає інтерес до навчання і погоджується з «ярликами і шаблонами», які «наклеюються» у 
процесі оцінювання її успішності.

На підставі досліджень можемо виокремити необхідні компоненти процесу оцінювання, 
контрольно-оцінювальної діяльності:
•	 визначення	цілей	навчання;
•	 вибір	контрольних	завдань,	які	забезпечать	досягнення	цілей;
•	 оцінку	чи	будь-який	інший	спосіб	визначення	досягнутих	результатів	навчання.	

Всі компоненти взаємопов’язані і впливають один на одного. Окрім того, оцінювання 
успішності школярів як підсистему педагогічної діяльності ми розглядаємо як структуру, а 
контрольно-оцінювальну діяльність учителя як складову його професійної діяльності.

 Таким чином, проведений аналіз показав, що існують різні погляди на контрольно-
оцінювальну діяльність учителя. Науковці використовують різні поняття для характеристики 
діяльності вчителя, яка пов’язана з виявленням, аналізом, контролем, описом, поясненням 
результатів навчальної діяльності школярів: оцінка, оцінювальна діяльність, самооцінка 
та ін. Також науковці по-різному визначають місце цієї діяльності в структурі професійної 
діяльності вчителя (етап діяльності, самостійна діяльність, професійне завдання діяльності 
тощо). Окрім того, науковці в дослідженнях визначають різні цілі контрольно-оцінювальної 
діяльності педагога, її функції, способи, форми, об’єкти оцінювання, результати. Незважаючи 
на багатоманітність у підходах до проблеми, виокремимо спільні ознаки контрольно-оціню-
вальної діяльності вчителя: цілеспрямованість; зворотний зв’язок, єдність внутрішнього та 
зовнішнього, об’єктивного та суб’єктивного; взаємозв’язок оцінювання та самоцінки, регулю-
вання та саморегулювання.

Теоретичний аналіз дав підстави стверджувати, що зміст контрольно-оцінювальної 
діяльності вчителя, яка є невід’ємною складовою його професійної діяльності, полягає у стиму-
люванні активності школярів як активних учасників навчально-виховного процесу. Метою 
цієї діяльності є не лише контроль за навчально-пізнавальною діяльністю учнів, а створення 
умов для розвитку адекватної самооцінки учнями своїх знань. Предметом контрольно-оціню-
вальної діяльності вчителя за таких умов стає організація навчального процесу загалом, а 
також власної професійної діяльності. Для організації успішної контрольно-оцінювальної 
діяльності педагог має володіти вміннями:
•	 планувати,	організовувати	контроль	і	оцінювання	успішності	школярів;
•	 визначати	мету,	завдання	й	об’єкт	контролю;
•	 оцінювати	результати	контролю,	сприймати	предмет	оцінювання;
•	 порівнювати,	співставляти	предмет	оцінки	з	визначеними	критеріями;
•	 обирати	форму	оцінки	та	повідомляти	її	учневі;
•	 організовувати	оперативний	зворотний	зв’язок;
•	 корегувати	результати	навчальної	діяльності;	
•	 адекватно	реагувати	у	конфліктних	ситуаціях;
•	 враховувати	психологічні	та	індивідуальні	особливості	школярів	та	ін.

Вважаємо за необхідне зауважити, що педагогічна оцінка – важливий засіб виховання 
у навчально-виховному процесі. Проте, якщо вчитель та учні не мають спільних цілей у 
процесі навчання, вчитель не є авторитетом для школярів, вони мають недовіру чи сумніви 
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щодо справедливості контрольно-оцінювальних дій педагога, об’єктивності оцінювання, 
тоді оцінка втрачає своє виховне значення, виховний вплив. Оцінка є важливим методом 
стимулювання активності школярів і засобом розвитку школяра, але лише тоді, коли він 
розуміє, що від нього вимагають; не має сумнівів в справедливості вимог до знань і умінь в 
процесі оцінювання; впевнений, що зможе досягти бажаного результату, що одержана оцінка 
залежить лише від його намагань і зусиль. Важливо також коментувати оцінки, адже при 
цьому в учителя є можливість вказати на типові помилки в роботі школяра; відбувається 
стимулювання інтересу до навчання, відкриваються перспективи; забезпечується внутрішнє 
погодження учня з оцінкою.

Водночас вважаємо за необхідне наголосити на деяких недоліках в процесі контрольно-
оцінювальної діяльності педагога: оцінки залежать від відношення вчителя до учня (завищення 
або заниження оцінок); жорсткість в оцінюванні (в учителя практично не можливо одержати 
високий бал); великодушне оцінювання педагогом (учні не будуть виявляти належної старан-
ності у навчанні при завищенні оцінок); логічні помилки при оцінюванні успішності учнів 
(оцінка виставляється згідно з певною вчительською логікою); стан учня (вміння володіти 
собою в ситуаціях опитування, при виконанні важкої контрольної роботи); оголошення 
оцінок (вміння вчителя не акцентувати на особистих рисах учня при виставленні негативної 
оцінки; заохочення, похвала). 

Підсумовуючи, зазначимо, що контрольно-оцінювальна діяльність учителя є важливою 
складовою його професійної діяльності, успішність в якій буде основою для подальшого 
професійного самовдосконалення та самореалізації.
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The author of the article analyses various approaches to the issue of control and assessment in teacher’s 
activity and distinguishes common features of student control and assessment. She defines a number of 
skills that teachers need in order to provide effective control and evaluation of students’ learning activity.
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